

Irena Belohorská, poslankyňa Európskeho parlamentu, Súbežná 2, 811 04 Bratislava,
Tel.: 02/ 5479 1194, 0915 771 009, Fax: 02/ 5479 1088, E-mail: kancelariaib@stonline.sk

Vážený pán
RNDr. Ján Sedlák, DrSc.
riaditeľ Ústavu experim. onkológie SAV
Vlárska 7
833 91 Bratislava 37

Bratislava 2. marec 2009

Vážený pán riaditeľ,

na úvod môjho listu Vám chcem úprimne ďakovať za pozvanie na tlačovú konferenciu, resp. na konferenciu o úspechoch a perspektívach onkologického výskumu na Slovensku.

Otázky rakoviny, onkologického výskumu ako aj jeho uplatnenia v praxi sú mi veľmi blízke ale moje pracovné povinnosti mi bohužiaľ neumožnia osobne sa zúčastniť na týchto podujatiach.

Dovoľte mi však vyjadriť niekoľko myšlienok k téme onkologického výskumu:

Ako všetci vieme, onkológia je špecifický vedný odbor, v ktorom je nevyhnutý multidisciplinárny prístup. Rozvoj nových koncepcií a technológií poukazuje na nutnosť úzkeho prepojenia rôznych odborov základného a klinického výskumu.

Je preto nevyhnutné budovať Komplexné onkologické centrá (Comprehensive Cancer Center - CCC), v ktorých by starostlivosť o pacienta a prevencia bola úzko prepojená s výskumom a vzdelávaním. Víťam preto úsilie signatárov Štokholmskej deklarácie o vytvorenie kooperujúcej platformy, ktorej jadrom sú špičkové komplexné onkologické centrá a inštitúcie.

Translačný onkologický výskum, v centre pozornosti ktorého sú pacienti, musí tvoriť základnú koncepciu takýchto centier. Úspech ďalšieho rozvoja týchto centier a európskeho translačného onkologického výskumu ako takého však bude závisieť od schopnosti správne definovať a koordinovať špecifické oblasti pre výskumnú spoluprácu, od vytvorenia mechanizmu vzájomného zdieľania poznatkov a vnútornej mobility výskumných pracovníkov a v neposlednom rade aj od schopnosti udržať mladých talentovaných vedcov v Európe.

Aby sa Slovensko mohlo aktívne zapojiť do tohto procesu, mala by sa stať podpora translačného onkologického výskumu jednou z vládnych priorit v rámci budovania infraštruktúry na Slovensku s využitím fondov EÚ. Slovensko by sa nielen stalo akceptovaným partnerom členských štátov EÚ v tomto výskume, ale pomohlo by aj sebe, vytvorením nového ekonomického segmentu so znakmi skutočnej znalostnej ekonomiky o ktorej sa tak veľa hovorí, počnúc Lisabonskou stratégiu a dnešnou hospodárskou krízou končiac.

Dovolím si poukázať aj na fakt, že význam translačného onkologického výskumu bude narastať, nakoľko demografické trendy hovoria jednoznačne – Európa starne a zvyšuje sa incidencia a prevalencia onkologických ochorení. Preto sa treba pozerieť na translačný výskum ako na príležitosť, príležitosť pre vedeckých pracovníkov, príležitosť pre ekonomiku ale čo je najdôležitejšie - príležitosť pre samotných pacientov.

Je pozitívne, že Slovensko sa zapája do niektorých programov medzinárodnej vedeckej spolupráce, zúčastňuje sa rôznych medzinárodných klinických štúdií a má vytvorený národný onkologický register. Nášmu onkologickému výskumu by však určite pomohlo aj vypracovanie národného onkologického programu, vybudovanie tkanivovej banky a vypracovanie programov motivácie mladých výskumných pracovníkov, vrátane zlepšenia ich spoločenského postavenia.

Prajem Vám úspešnú tlačovú konferenciu a plodné rokovanie o perspektívach onkologického výskumu na Slovensku. Budem sa tešiť na závery konferencie a samozrejme som v rámci svojich možností pripravená kedykoľvek pomôcť.

Teším sa na ďalšiu spoluprácu a zostávam s úctou,



Irena Belohorská
poslankyňa Európskeho Parlamentu